

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID: Mes. . . . .  
 PROVINCIAS: Trimestre. . . . .  
 ULTRAMAR Y ESTRANJERO: lo 24  
 NOTICIAS Y COMUNICACIONES.  
 Se insertan todos á precios convencionales.

SEGUNDA EPOCA,

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correos. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones

OFICINAS: CALLE DEL DESENCAÑO, NUM. 10.

NUM. 710 POR LA NOCHE.—AÑO XIII. MADRID DOMINGO 19 DE AGOSTO DE 1860 TIRADA DE 23.000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

En los *Anales de Chemie* se acaba de publicar un artículo muy interesante sobre la adormidera marina, (*Chelidonium glazium* de Linné) por M. S. Cloez, que reconoció mucho su cultivo en grande en los terrenos áridos ó orillas del mar. Describe esta planta con minuciosos detalles y dá una completa instrucción relativa al modo de cultivarla y el resultado de los análisis hechos de sus productos. El aceite que se estrae del grande maduro en frío por medio de la presión es inodoro é insípido, de color amarillo claro y su densidad es de 0.913. Dejándolo reposar por algún tiempo se separa una materia cristalizante que presenta todos los caracteres de la margarina (la parte cristalina constituye de las grasas). Este aceite se puede emplear en la economía doméstica; para la cocina y el alumbrado; y en las artes para la fabricación del jabon y la pintura. Mr. Cloez entra en consideraciones acerca de las ganancias que puede producir ese cultivo, que segun sus cálculos son de consideración.

Mr. Bxio, químico de Viena, asegura que ha determinado por medio del análisis la presencia del indigo en el sudor de un joven que habia padecido mucho durante once años de dolores en el cuerpo acompañados de temblores y contracciones musculares. Algunas veces aparecía sobre su cutis un sudor de color azul.

Desde mayo de 1859 á igual mes de 1860, ha reinado en G6-ova una epidemia de viruelas muy considerable, comparable tan solo á la de 1829, que tantas víctimas causó. En el perimetro de la ciudad (4 domicilio y en los hospitales) han muerto 518 personas, 89 de ellas comprendidas en la edad de 15 á 49 años.

En el hospital divisionario se han curado durante la última epidemia 225 militares, y fallecido de viruelas 37.

parece mentira, dice con razon el *Monitor de la Salud*, que sesenta años despues de conocida la vacuna, y despues de reconocida la eficacia de la revacunacion, todavía se deja reinar epidémicamente la viruela.

El *Moniteur* ha publicado un decreto, por el cual se autoriza la importacion de lana en todas las aduanas de Francia.

Leemos lo siguiente en un periódico inglés:

«El gobierno de Portugal ha tomado una atrevida resolusion, relativa á los aranceles de aduanas, haciendo que desaparezca la prohibicion que les servia de base, convirtiendo por lo tanto en uno de los mas liberales que rigen en Europa. Las modificaciones abrazan mas de 300 artículos. En todos se simplifica mucho la clasificacion, de manera que desaparecen los entorpecimientos y complicaciones de los reglamentos de aduanas de Portugal. Los géneros de algodón, de seda, lana é hilo; el estiño, biero y otros m tales, los cueros, cristales y porcelanas de todas clases, y otros muchos artículos, sufren una rebaja de 20, 30, 70, y á veces de 200 por 100 comparados con los aranceles antiguos. Todavía no le parece suficiente esta modificación al ministro señor Avila, y ha anunciado que presentará en la legislatura próxima una reforma mas radical.»

Un ingeniero, Mr. Bourdaine, ha presentado al gobierno francés un proyecto de nivelacion general del país. La utilidad de este trabajo ha sido reconocida por todos los consejos generales, pero unánimemente ha declarado que es superior á los recursos con que cuentan. C6-ese, por lo tanto, que se confiera á los oficiales de Estado Mayor, que por cuenta del gobierno se ocupan en el levantamiento de la carta de Francia.

Ciento cuarenta marineros ingleses acaban de ser contratados en Marsella por cuenta de Garibaldi, á razon de ochenta francos mensuales.

A las últimas fechas reunida en Beyrouth traquilidad. El comandante de la escuadra turca, Mustáfi-Bajá, ha sido nombrado gobernador interior, en reemplazo de Churchid Bajá, preso y encusado. Los buques que se hallaban en el puerto ascendian á 16 de vapor y uno de vela, de los cuales dos y un aviso eran franceses, dos navios, una fragata y una cañonera, ingleses; dos, con una fragata y una corbeta, turcos, y cuatro griegos. Todos estos navios renomados, podian enviar á la poblacion 60.000 balas por hora, mucho mas de lo que se necesito para someterla en 1840.

Entre las últimas promociones de grandes officia es de la órden de la Legion de Honor de Francia, figuran el marqués de Monstier, embajador de Austria en Paris, y el conde de Montesny, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M. I. cerca del rey de los belgas.

Recuerda el *Irruc bat* que hace un año el mismo *Daily Telegraph* que calificó á España de pueblo de bandados y de propio de las naciones civilizadas, se desató en feroces calumnias contra la nacion española y contra su Reina; y entonces, un digno periodista español, que escribe en Londres, reprimió su lengua con el alto valor de un castellan herido en su honor y le aplastó como á un asqueroso sapo. Pero los cobardes redacto-

res del *Daily Telegraph*, añade el periódico bilbaino, que no quisieron mostrar la cara, ni responder al feto que se les dirigía, por medio de su colega español, no satisfechos de la leccion que hace un año recibieron, vuelven hoy á repetir sus calumnias, con mas groseria, con mas indignidad, si en lo humano cabe ser mas estúpido que antes lo fueron. Pero cómo sabemos que este lenguaje viene tan solo de hombres perdidos, que jamás han pisado una aula, ni ojeado un libro, que han formado su educacion en las tabernas y en los cafés pugilísticos, que la mejor sociedad que con ellos alterna son las prostitutas de Londres, y que siempre respira por sus labios la idiota sonrisa de la embriaguez, no damos mas importancia al artículo del *Daily Telegraph* que el que se da en la calle á los alenueños de un borracho.

Leemos en el *London American*: «En Norte-Am6-rica la cosecha de cereales no ha tenido rival. Las noticias del Canadá, de Nueva York y de todos los Estados del Noroeste, vienen unánimes asegurando los resultados mas felices. La plaga del trigo en esos países, que es una especie de mosquito, no se ha presentado este año y solo se oyen quejas por la sequia en alguna que otra localidad. Todos los mercados están inundados de cereales, y ya navegan con rumbo á Europa multitud de buques cargados de trigo y harinas.»

Acaba de publicarse un índice clasificado y analítico de las materias del *Journal des savans*, periódico que sigue publicándose sin interrupcion en Paris desde el 5 de enero de 1665 y al cual han contribuido los hombres mas eminentes de Francia. Lo fundó Denis de Salo con el seudónimo de Sienr de Hérouville, y en mayo de 1837 por decreto imperial se puso este diario bajo la administracion de M. Rothaud, actual ministro de Instruccion pública, auxiliado por cuatro oficiales y doce autores de los mas eminentes.

M. Vonwiller ha inventado una nueva máquina rotatoria en la cual la fuerza motriz es vapor, gas ó líquido puestos previamente en un estado de tension mas ó menos fuerte, y cuya expansion ó contraccion se utiliza sin mas pérdida que la producida por el rozamiento. Esta máquina se aplica á la compresion del aire, y la trasmision de la fuerza á cualquier distancia se verifica por medio del aire comprimido y por un sistema enteramente nuevo.

Por primera vez desde que se estableció en esta corte la Caja de ahorros, institucion que tantos beneficios ha reportado á las clases menesterosas, se ha visto, dice *El Reino*, que el gobierno tome en consideracion sus ventajas, y el celo imponderable de sus individuos de la junta de gobierno: á cuyos nobles y desinteresados esfuerzos debe aquel establecimiento su estado de creciente prosperidad.

Hace ya muchos dias, continúa, que por la direccion general de Beneficencia y Sanidad se pasó al presidente de la citada junta una real órden manifestando la satisfacion con que S. M. habia visto el estado floreciente de la Caja de ahorros, y su deseo de que propusiera al ministerio del ramo, para hacer extensivas las mejoras de la caja de Madrid á las restantes del reino, cuantas medidas juzgase convenientes á su desarrollo. Celebramos sinceramente el proceder del gobierno en este caso y por mas que haya sido preciso consultar los datos estadísticos últimamente formados por la direccion general de Beneficencia y Sanidad para apreciar hechos que eran ya muy conocidos del público, nos complace que al fin no quedara completamente desatendidos los eminentes servicios de los individuos que componen la distinguida corporacion á que nos referimos.

Deva, segun escriben á *La Epoca*, se halla este año anadísimo.

«En la casa del Sr. Araquistain, elegante y bien situada, dice, se acia S. A. R. el serafín infante D. Francisco, que ahora está en Cesfona por unos dias. Esto solo faltaba para que Deva fuese una corte.»

El número de bañistas que hay en Deva pasa de setecientos cincuenta y tantos.

Allí se encuentran las familias de Nájera, Nieto, Húmar, Liniens, Lersundi, Aldamar, baronesa viuda de Olos, condes de Giraldely, marqueses de San José, Pezuela y Villama, Tujada, Lersundi, Ezpeleta, Salcedo, Paz y Membrilla, Carratalá, Larripaga, Jago, Barron, Estrada, Gaitan, Legarda, Leyva, Rolsales, Corcon, Aguilera, Lezcano, Robledo, condes de Villafranca, Cueto, García Goyena, Ruycaba, San Juan, vizconde de Monserrat, marquesa de Terán, baronesa de San Calixto, Carolina Coronado, duquesa de Rivas, Barzanallana, Bruna, Casariego, Hore, Vera, Paternina, Molinuevo, Fortun, Coll, Cañedo, Parada, Arnao, Velasco, Soriano, Orúz de Zúñiga, Ocaña, Araujo, Arévalo, Perea, Faquinetto, Oquina, Eg.ñiz, Piedra, Paton, Encina, Ortega, García, Micoño, Coello, Contreras, Castejon y otros muchos señores y señoras, chicos y grandes, con un ejército de niños y doncellas de niños, etcétera, etc.»

El corresponsal en Palermo de un periódico francés dice que el telegrama se ha caido un sangriento motin habido en aquella ciudad. Añade que duró dos dias, en que las calles de Palermo presenciaron horrores sin cuento, á los gritos de ¡Viva nuestro rey! ¡Viva Francisco II! ¡Muera Garibaldi, mueran los hambrientos piromonteses que le han acompañade!

D. Joaquin Vives y Font, oficial primero de Administracion militar que ha reempezado en la Contraloría del Hospital de Mahon al de igual clase D. Juan Camps, há sido portador de 600.000 rs., para la fortaleza de Isabel II y 20.000 para la continuacion del hospital de la isleta del Rey.

En la mañana del 19 del pasado volvió á la Habana de vuelta de su viaje á la isla de Pinar, la Coloma y Pinar del Rio, el capitán general de Cuba:

Noches pasadas hubo un terrible incendio en Torrelaguna. En la noche del 15 se prendió fuego en una era y pocas horas despues ardia espantosamente la casa del dueño de aquella. El fuego se domó á las cinco de la mañana despues de esfuerzos verdaderamente heroicos por parte de los vecinos, de varios forasteros y la Guardia Civil que trabajó admirablemente, imitando el ejemplo del sargento que la manda y cuyo nombre sentimos ignorar. En un hundimiento hubo varios heridos, entre ellos un guardia, aunque no de gravedad.

Los periódicos de Leon confirman nuestras noticias de que todos los señores diputados por aquella provincia han trabajado con igual constancia para asegurar la construccion del ferro carril leonés.

Desde el 5 al 11 del corriente, circularon por el ferro-carril de Madrid á Alicante 12.939 viajeros y por el de Madrid á Guadajara 8.297. La explotacion general produjo en la primera línea 1.199.214 rs. 39 céntimos y en la segunda 74.466 66.

Nos escriben de San Ildefonso, asegurándonos que en el sitio están en pleno invierno. Han tenido un día y una noche de verdadera tempestad, con furiosos vendavales y con agua abundante. Ha concluido el teatro y empieza ya el perfeto de la declinacion de la jornada. Desde el 26, ó sea pasado de San Luis, el último día de fiesta en la jornada, hasta el 15 de setiembre, están tomados todos los billetes de las diligencias.

Varios individuos del comercio de la Habana han presentado una solicitud al gobierno pidiendo autorizacion para crear una empresa con objeto de fomentar dos nuevos barcos inmediatos á los del Cerro y Jesus del Monte. Hablase organizado una compania y establecido dos líneas de vapores: una entre la capital, Cabañas y Bahía Honda, y la otra entre Batabanó y Trujillo, en Honduras. Dichos vapores deben comenzar sus viajes el 18 del corriente.

Ya ha sido remitido al ministerio de la Guerra el proyecto de reforma de uniforme del cuerpo administrativo del ejército. La sencillez del nuevo uniforme, la claridad de sus divisas y simplificacion introducida en él, creemos que son otras tantas razones que no dudamos alcanzarán la aprobacion del Escelentísimo señor ministro de la Guerra.

La fábrica de pirotécnica que tiene el cuerpo de artillería en Sevilla, trabaja con tal actividad, que ha suministrado en poco tiempo un repuesto considerable de estopines de friccion á todas las piezas de la Península, y á todos los regimientos de la arma. A Madrid acaba de destinar 7.000, y ha distribuido estos últimos dias hasta 20.000 en el resto de España. Personas competentes aseguran, que el brillante estado en que se encuentra el material y las armas especiales de nuestro ejército, y las mejoras que obtendrán ahora en muy pocos meses son muy superiores á todo cuanto se ha conocido en las épocas mas florecientes de la monarquía, y á lo que posea la Prusia y el Austria.

En el *Diario de Avisos* de Caracas leemos lo siguiente sobre la publicacion de un anónimo en que se ofende á nuestro encargado de negocios en aquel país:

«Los jefes ocultos de los salteadores que saquean, incendian y asesinan despiadadamente á todo hombre honrado, haciendo alarde de su feroce salvaje, repartiéron con profusion en la noche del 22 de junio un anónimo en que se ofende y amenaza de muerte al señor encargado de negocios de S. M. C., y el ministro del Interior escitó al siguiente dia al gobernador de esta provincia á que dedicase sus esfuerzos con incansable actividad al descubrimiento y castigo de los autores y cómplices de tales delitos. Desde esta fecha las autoridades competentes están procediendo en esta materia con la mayor actividad y celo. En vista de todo esto el señor secretario de relaciones exteriores manifestó al señor encargado de negocios, en 26 del mismo, que semejante anónimo es hijo tan solo del furor de ese círculo de venezolanos extraviados que en su constante y decidido propósito de destruir este desgraciado país no retroceden para conseguirlo ante los medios mas réprobos é inmorales, y que habia hecho la escitacion á que nos hemos referido. El señor ministro extranjero contestó al gobierno de Venezuela el dia 28 en los términos mas benéficos y mas honoríficos para esta. Creemos firmemente que nuestro gobierno castigará ejemplarmente al autor ó autores de semejante libelo, pues tales son las iniquaciones que se hacen que probablemente será descubierta.»

El 3 de julio concedió el Congreso al poder ejecutivo facultades extraordinarias, autorizándole para poner sobre las armas hasta 30.000 hombres de la Milicia Nacional. El 5 del mismo fué aprobado en tercera discusion en la Cámara de diputados el tratado de li-

mites y navegacion fluvial concluido entre Venezuela y el Brasil en 5 de mayo de 1859.

El gobierno inglés lleva vigorosamente adelante su proyecto de fortificaciones, sin embargo de que encuentra una fuerte oposicion, primero por parte de los marinos, que quieren que todas las defensas sean navales, luego por el partido de la paz á toda costa, que no quiere defensas de ninguna especie y que tiene plena confianza en el emperador, y, por último, por los que quieren ante todas cosas un gran aumento de ejército y creen que este es mejor instrumento de defensa que todas las murallas del mundo. Este proyecto será probablemente el último de la legislatura, si bien se cree que ésta no podrá concluir antes de mediados de setiembre.

Hay que notar un periódico que desde el tiempo de Nerón no hay ejemplo de que los cristianos hayan sufrido una persecucion tan bárbara como la que hoy están sufriendo en Siria, donde han sido inmolados cerca de treinta mil víctimas por profesar la ley del crucificado. ¡Qué vergüenza para el siglo en que vivimos! Y con que indignacion es preciso leer las siguientes líneas del *Morning Herald*: «La necesidad de vengar el asesinato de nuestros correigionarios (en Siria) es quizá menos apremiante que la que consiste en hacer que cese el antagonismo que se ha suscitado entre el virey de Egipto y el Sultan á propósito de esta cuestion de política interior.» Es decir (como observa *El Eco hispano americano*), del canal de Suez, cuestion que preocupa mucho mas á ciertos ingleses, que los asesinatos de 30.000 cristianos y el incendio de 400 pueblos en Siria. Ahora es preciso que no olvide el lector que ese antagonismo entre el virey y el Sultan, que tanto duele al *Morning Herald*, es un antagonismo creado y fomentado por la diplomacia inglesa en Constantinopla, es obra de los Redcliff y de los Bawar, obra inglesa. Es posible llevar la impudencia, el cinismo, la barbarie civilizada de estos honorables y respetables señores, á un grado mas superlativo?

Se han concedido 10.000 rs. para calamidades, al pueblo de Cuevas, provincia de Almeria.

A consecuencia de una delicada insinuacion del Sr. Jane, cónsul de España en Lima, la Junta de Beneficencia española compuesta de españoles establecidos en aquella capital, ha acordado poner á disposicion del gobierno de la Reina, la cantidad de once mil duros, para las atenciones que han resultado de la guerra de Marruecos. Y el presidente de la corporacion, D. Juan Ugarte cumpliendo los acuerdos de ella, ha girado los fondos.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 2.179 fanegas de trigo, de 42 á 49 reales fanega. Cabada nueva de 23 á 24, vieja de 25 á 25 1/2, algarroba á 28. Trigo trchel á 56 reales fanega. Quedan por vender 1.122 fanegas de trigo.

Se ha concedido la cruz de Beneficencia de primera clase al Sr. Mendez Vigo, gobernador civil de Cadiz, en recompensa de los servicios prestados en Zaragoza.

Con motivo de la cuestion de declarar potencia de primer órden á España, y sacando á plaza otra multitud de cuestiones, se desata ayer *La España* en diatribas contra los periódicos que defienden la situacion actual y no solo quiere probar la inutilidad de sus defensas sino hasta lo perjudicial de ellas. Indudablemente si el gobierno español se halla hoy colocado á la altura en que se encuentra, si es respetado en el interior y en el exterior, si ha levantado el crédito y la honra del país á una altura enviable, no lo debe sino á sus actos, á su intachable probidad, al acierto de sus disposiciones y al valor de su ejército, y no saldriamos á la defensa de los diarios que han hecho justicia á la administracion actual sino añadiera á sus apreciaciones las siguientes preguntas:

«¿De qué le sirve al gobierno esa media docena de periódicos que disputan todas las ventajas del poder, empujando por la explotacion de los despachos telegráficos, y acabando por la libertad de poder decirlo todo sin los inconvenientes que el fiscal reserva á los diarios de oposicion?»

«¿De qué le sirve al gobierno el desahogo que les proporciona, ya llenando las secretarías con redacciones enteras, ya subviniendo á sus especulaciones con el privilegio de ciertas noticias y con otras generosidades? La España y todo el mundo sabe que *La Correspondencia* paga un servicio telegráfico diario y particular, y respecto á llenar las secretarías con el personal de las redacciones, rogamos y esperamos de la buena fé de *La España* que diga quien de los redactores de *La Correspondencia* disfruta sueldo del Estado, pues nosotros lo ignoramos y seguramente *La España* tambien.»

La *Epoca* y los periódicos que han dudado de la sinceridad de *La España* en el cambio de frente que ha hecho hace poco han obrado mal. El deseo que demuestra hoy *La España* de evitar al gobierno las defensas no citas de sus amigos, prueba hasta la evidencia el interés desinteresado del nuevo periódico ministerial en favor de la situacion.

Los diarios de Turin publican un despacho deluncio apostólico en Viena al cardenal Antonelli, dando e cuenta del resultado del empréstito pontificio en Austria, el cual hasta ahora no parece ser muy satisfactorio.

Madame Ristori, á quien Mr. Legouvé ha bautizado como la *Madona del arte*, con el nombre de *Beatriz*, ha ejecutado en Bms la *Melée*. Para el 24 de agosto se anuncia un festival alemán, dirigido por Litoff; será un acontecimiento musical.

Parece que el Sr. D. Juan de Borbon tiene el proyecto de fundar en Londres un periódico español, y que para este fin sus emisarios han andado sondeando á varios escritores y haciéndoles ofrecimientos. Unos los han recibido con desden, y otros con risa, pero la suma total del resultado parece ser que ninguno ha querido sentar plaza bajo la bandera de la monarquía demagógica, por lo cual es dudoso que el tal periódico llegue á salir á luz.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Berlin 17.—Nikizza, hijo de Mirco Petrovich es el que ha sido proclamado en Cetina príncipe soberano de Montenegro.

Londres 17.—El comisario francés en el Líbano, es Mr. Beclard.

Caratassa ha reunido 2.000 voluntarios griegos para Garibaldi.

Nápoles 17.—Nápoles sigue tranquilo. El estado de sitio no parece haber producido mal efecto en la poblacion. El ministerio continúa tomando energicas disposiciones y ha disuelto el comité electoral presidido por Rouzo Costa, comité que publicaba sus tempestuosas sesiones en los diarios, y cuyo programa era el de anexion de Nápoles al Piamonte.

El número de garibaldinos desembarcados es insignificante y huyen en todas partes. Se ha cogido uno de ellos herido.

La marina mercante no trata de hacer oposicion á los desembarcos; pero la marina real vigila activamente las costas.

Paris 17.—Lord Palmerston ha respondido en la Cámara que, aunque se ha publicado en el «Times» un aviso al público del coronel Style, edecan de Garibaldi, invitando á los voluntarios á marchar á las órdenes del dictador de Sicilia, el gobierno nada sabe oficialmente, y que si llega á saberlo aplicará la ley; pero que así como han marchado muchos irlandeses á alistarse bajo las banderas del Papa con el pretexto de ir á trabajar en los ferro-carriles, los que vayan á alistarse bajo las de Garibaldi, burlarán tal vez la ley diciendo que van á Sicilia á viajar y para admirar el magnífico espectáculo de la erupcion del Etna.

Los compromisos de Austria y Prusia contraídos en Toeplitz son los siguientes: 1.° Impedir de comun acuerdo respecto á Oriente todo atentado contra Turquía entendido para ello con Inglaterra. 2.° Austria no se opondrá á las reformas liberales en Alemania, representada por la política prusiana. 3.° Respecto á Italia, Prusia no intervendrá en favor de Austria sino en el caso de que una política extranjera auxilie los esfuerzos de Garibaldi contra Venecia, y 4.° Prusia empleará su influencia para reconciliar al Austria con Rusia.

### SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Por real órden del 8 del corriente se ha declarado aceptada la proposicion hecha y garantida con el correspondiente depósito por D. Juan Foz por optar á la concesion del ferro-carril de Palencia á Leon, y disponer que se anuncie desde luego la subasta para su adjudicacion, sirviendo de tipo la proposicion referida.

Se ha resuelto que en lo sucesivo no se dé curso á las solicitudes promovidas por las corporaciones, empresas ó particulares para utilizar en el estudio de proyectos, de cualquier clase que sean, los servicios de ingenieros de caminos, canales y puertos, ó de ayudantes de obras públicas.

Ha sido autorizado D. Juan Antonio Aleñtara para que aproveche las aguas del rio Tormes como fuerza motriz de un molino harinero que intenta construir en el sitio llamado de los Cavaderos, término de Almenara, provincia de Salamanca.

Segun *La Opinion* de Alicante puestos de acuerdo el ayuntamiento y el Sr. Gil, ingeniero jefe de la línea férrea, trata de llevar á cabo el pensamiento de convertir el malecon en un magnífico paseo. Este proyecto, dice, de que tanto se ha tratado, taz á taz, tan conveniente y que tanto realce daría á nuestra capital, creemos que al fin tocará ahora á su

